

## Zasajevanje plantažnih sadovnjakov

Lani so začele zadruge v vranjskem okraju zasajevati plantažne sadovnjake na okrog 750 hektarih. Sadovnjake zasajajo večinoma na zemlji individualnih kmetovalcev (okrog 95 odstotkov), in to predvsem na tistih površinah, ki so izpostavljene škodljivemu učinkovanju voda. Plan za leto 1956 in 1957 določa dovršitev plantažnih sadovnjakov na teh površinah.

V ta namen je bilo iz okrajnega in republiškega sklada za pospeševanje kmetijstva odobrenih okrog 14 milijonov dinarjev. Ta sredstva so dobile zadruge, ki so se s pogodbo zavezale, da jih bodo porabile za zasaditev plantažnih sadovnjakov in so tudi v ta namen pravočasno predložile izdelane elaborate. Po pogodbi zadruge ne bodo vrnille dobljenih sredstev, ta ostanejo v zadrugnih skladih, lahko pa jih uporabljajo šamo v ta namen.

Med zadrugo in individualnimi kmetovalci, na katerih zemlji zasajajo sadovnjake, so bile pravitako sklenjene pogodbe, ki regulirajo obveznosti obeh strani.

Zadruga da svojim članom individualnim kmetovalcem 15.000 do 20.000 dinarjev za vsak hektar plantažnega sadovnjaka, ti pa uporabijo ta denar za nakup sadik, umetnih gnojil itd. Kmetje so dolžni vrniti ta sredstva, toda šele po osmih letih od prejema posojila. Sredstva bodo vrnilli ali v denarju ali v pridelkih z določenimi obrestmi. Zemlja, na kateri je zasajen sadovnjak, je oproščena davka.

Individualni kmetovalci se po svoji strani obvezujejo, da zasadijo sadovnjak s svojo delovno silo, da v osmih letih, ko so odvezani plačevanja dolga, obdelujejo sadovnjak po vseh pravih agrotehnikah, da svoje pridelke prodajo prek zadruge po tržnih cenah itd. Pri obdelovanju sadovnjakov so kmetje dolžni uporabljati zadrugno mehanizacijo, razumljivo, kolikor jo zadruga zagotovi.

Zemlja pa še naprej ostaja lastnina individualnega kmetovalca.

Zasajevanje takih sadovnjakov prinaša koristi več vrst tako zadrugi kakor individualnim kmetovalcem. Tako pospešujejo proizvodnjo tudi na individualnem posestvu. Z zasajevanjem plantaž preprečujejo propadanje rodovitne zemlje zaradi erozije. Zadruge po drugi strani tako krepijo svoje sklade, se tesneje povezujejo z individualnimi kmetovalci in ustvarjajo v praksi nove oblike združevanja neposrednih proizvajalcev na vasi.

### MELIORACIJA PAŠNIKOV

Pomembni so rezultati, ki so jih zadruge vranjskega okraja dosegle lani pri urejanju in melioraciji pašnikov. Lotile so se melioriranja okrog tisoč hektarov pašnikov, ki so že urejeni.

Gre večinoma za pašnike in senožeči na splošno ljudski zemlji. Pri melioracijskih in ureditvenih delih na teh pašnikih, za katere so dale zadruge umetna gnojila in strokovno delovno silo, so sodelovali tudi individualni kmetje s svojo delovno silo.

### Vranjski okraj



Skupaj 337.000 ovac  
Merinizirano 15.000 ovac

Zadruge so plačale njihovo delo tako, da so jim prodale seno z novih senožeči po nižji ceni.

Ureditve pašnikov je velikega pomena za vranjski okraj, v katerem je živinoreja že sicer zelo razvita. Tako se ustvarjajo pogoji za še hitrejši razvoj te gospodarske veje. Zadruge in kmetijska posestva imajo možnost, da na novih pašnikih organizirajo farme, vzorne ekonomije itd.

### NEZADOVOLJIVI REZULTATI V MERINIZACIJI OVC

Vranjski okraj spada med tiste okraje, ki imajo največ ovc v Jugoslaviji. Po nekaterih ocenah znaša število ovc v tem okraju okrog 337.000. Zivali pa niso najboljše in je proizvodnja volne ter mleka na ovco še vedno precej nizka.

Zato bi imela široka akcija merinizacije ovc za ta okraj velik pomen. Kljub temu doslej v tem niso dosegli zadovoljivih rezultatov. Merinizirali so le okrog 15.000 ovc, kar ni niti pet odstotkov vsega števila. Kako malo je to, je razvidno tudi iz primerjave z nekaterimi drugimi živinorejskimi kraji, kakršen je na primer štipski okraj v Makedoniji, kjer so merinizirali okrog 118.000 ovc.

Vse to skupaj pomeni, da zadruge tega kraja doslej niso uspele najti najboljšie poti, da bi zainteresirale proizvajalce za to koristno akcijo.

### Kje dela tisoč kmetijskih strokovnjakov Bosne in Hercegovine

V Bosni in Hercegovini je le tisoč kmetijskih strokovnjakov — 400 inženirjev agronomije in 600 kmetijskih tehnikov. To je mnogo premalo za rastoče potrebe sodobnega kmetijstva. Toda tudi od tega majhnega števila jih dela v proizvodnji le 185. Šestinsedemdeset jih je v zadrugah in 109 na kmetijskih posestvih. Drugi so zaposleni v administraciji in po laboratorijih ter šolah.

Niso samo zadruge krive, da je stanje tako. Res je, številne še vedno niso pripravljene sprejeti kmetijskega strokovnjaka, ker je njihova osnovna dejavnost trgovina. Toda nekateri so tudi mnenja, da zadrugam kmetijski strokovnjaki niso potrebni. Fakulteta in maloštevilne srednje šole pa lahko dajo le omejeno število strokovnih kadrov. Toda tudi to majhno število, ki ga potrebuje proizvodnja, najde brez težav namestitvev izven proizvodnje. Če se ne bo politika v tej smeri bistveno spremenila, bo še naprej zaposlovala večino kmetijskih strokovnjakov. J. B.

### Sredstva sklada za pospeševanje kmetijstva — za ustanovitev poslovne zveze

Sklad za pospeševanje kmetijstva v ptujskem okraju je znašal lani nekaj več kakor 27 milijonov dinarjev. Računajo, da bo letos dobil približno enako vsoto.

V prvotnem predračunu trošenja teh sredstev je bila določena vsota 3.500.000 dinarjev za regulacijske projekte na rekah Pesnici, Dravinji in Polskavi, ki povzročajo vsako leto zlasti živinoreji veliko škodo. Dva milijona so določili za šolanje kmetijskih kadrov, 4 milijone za ureditvevalne projekte in za dopolnitev mehanizacije na kmetijskih posestvih, 10 mili-



Risbi kažeta številčno stanje traktorjev in mlatilnic v začetku leta 1956 v primerjavi z letom 1951. Iz njih vidimo, da je bilo v začetku leta 1956 skupaj 12.024 traktorjev, od tega pri zadrugah 4513, na kmetijskih posestvih in pri drugih socialističnih gospodarstvih 219, pri zasebnikih pa 3262. Mlatilnic je bilo skupaj 19.132 (podatki Zveznega zavoda za statistiko).

Po podatkih Glavne zadrugne zveze se je v letu 1956 število traktorjev povečalo za 3491 in so jih od teh kupile zadruge 2032, ostale pa kmetijska posestva in druga socialistična gospodarstva. Mlatilnic je bilo lani izdelanih 450 in so jih od teh zadruge kupile 270. Kljub občutnemu povečanju števila traktorjev in mlatilnic pa sedanje stanje še daleč ne zadovoljuje potreb kmetijstva. Zato je s planom za leto 1957 določeno nadaljnje povečanje števila traktorjev za 7300 od tega iz uvoza 4800, drugo pa iz domače proizvodnje. Prav tako bo domača proizvodnja dala letos okrog 400 novih mlatilnic.

jonov dinarjev pa za pospeševanje napredka posameznih vej kmetijstva.

Na seji upravnega odbora pa so sklenili, da bodo 8 milijonov dinarjev iz tega sklada uporabili za ustanovitev poslovne zveze v Ptuju in Ormožu. Za to vsoto so zmanjšali sredstva, ki so bila namenjena neposredno kmetijstvu in melioracijskim projektom. Osem milijonov dinarjev bodo torej porabili v neproduktivne namene.